

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 13 de Junio de 1917

Núm. 2.496

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El viaje del Presidente de la Diputación

El viaje del señor Alemany a Barcelona se presta a mil consideraciones y comentarios optimistas. Es la primera vez que se da el caso de un presidente de nuestra Diputación que emprenda un viaje para estudiar las reformas, las orientaciones, las iniciativas que fuera necesario introducir en nuestro primer organismo provincial para que pueda, en realidad, sostener la superior representación de la indiscutible personalidad balearica, cuyo reconocimiento (y prerrogativas consiguientes) por parte del poder central, ha sido presentado, no ha mucho, por el propio señor Alemany, como idea central del programa a desarrollar en la etapa actual de la Diputación.

Con excelente criterio, el señor Alemany ha ido a visitar los establecimientos y servicios de organismos tan prestigiosos como la Diputación de Barcelona y la Mancomunidad de Cataluña, los cuales, a pesar de no contar con los elementos necesarios a toda acción de gobierno verdad, realizan una obra estimulante y ejemplar de estadismo y cultura.

Mas hay en el viaje del señor Alemany a Barcelona otros aspectos, además de éste, que no hay que olvidar. Desde que se operó en esta isla el renacimiento de nuestras letras, y con especialidad en estos últimos años, ha hecho prosélitos, tanto aquí como en la Península, la idea de un contacto patriótico, ancho e intenso, entre el Principado de Cataluña y Baleares, que beneficiara por igual a ambas regiones. Las campañas que aquí y en Menorca han tenido lugar en favor de la más estricta conservación de nuestro propio derecho, han tenido, en realidad, importancia, por haberse realizado ese contacto de referencia entre los elementos jurídicos de Barcelona y los de Palma y Mahón. Siendo, por una parte, el señor Alemany, la personalidad más representativa de nuestra región, ya que se sienta en la presidencia del supremo organismo de la provincia, y figurando, por otra, como vocat en la ponencia nombrada por el Colegio de abogados para que presente el proyecto de adición al Código civil conteniendo nuestro derecho, es natural que los partidarios de aquel contacto y los entusiastas de nuestras instituciones jurídicas hayan querido testimoniar con un acto en honor del señor Alemany y del señor Martí—que se hallaba circunstancialmente en Barcelona y que también se ha distinguido siempre por su acendrado fustigamiento de la simpatía que unos sienten por estas islas, la satisfacción con que han visto otros el actual movimiento en favor de nuestro derecho y el agradecimiento de la Academia de Jurisprudencia por las justas atenciones de que fue objeto su vice-presidente señor Maspons y Anglès durante sus cortas estancias en Palma y en Mahón.

Por lo que se deduce de las reseñas de los periódicos de Barcelona y los telegramas insertos en los diarios de la localidad, el acto en honor de los señores Alemany y Martí revistió extraordinaria importancia. Y es de notar que este acto que, por intereses de tal o cual partido, podía prestarse a tomar un carácter político, en el sentido vulgar de la palabra, fue, por el contrario, un banquete, donde se reunieron personalidades de todas las tendencias políticas unidas únicamente por el común entusiasmo por nuestro derecho.

Baste decir que, además del señor Cambó, el presidente actual de la Academia de Jurisprudencia señor Durán y Ventosa, el presidente electo para el próximo curso señor Verdaguer y Callis, los señores Maspons y Anglès, Ventosa y Calvell, Bertrán y Musitu, Bofill y Matas, Federico y Pedro Rahola, Morera y Galicia, etc., asistieron o se adhieron expresamente al acto don Jaime Trabat y Martorell, presidente del círculo maurista de Barcelona, el catedrático señor Duade, afiliado al partido reformista, don José Casajona, jaimista, el señor Fernández de Castro, de la Defensa Social, don Luis Ferrer y Bárbara, prohombre del partido romanista y diputado provincial y otras muchas personas que nunca se han significado en política, como el señor Vilaseca, decano del Colegio de abogados, el señor Vergés, decano del colegio de procuradores, y los Sres. Oliver, Borrell y Zulueta, etc. etc.

Es que estas cuestiones del derecho están por encima de las cuestiones políticas, y fuera falta imponderable tratarlas de otro modo. Es más; estas cuestiones, por ser de una transcendencia tan grande en la vida de los pueblos, interesan, no sólo a los letrados y técnicos, mas también a todo ciudadano consciente. Y en el acto que comentamos es de notar la presencia o adhesión de prestigiosísimos elementos, que pudiéramos llamar no jurídicos, tales como el Marqués de Camps, el señor Agell y Agell y los presidentes de la «Federación Agrícola Catalano-Balear», del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y del «Centre Excursionista de Catalunya».

Tuvo, pues, este banquete el carácter simpático de acto de fraternidad entre Mallorca y el Principado y símbolo de la estrecha unión que existe entre los abogados de aquí y los de allá. Así lo expresó el señor Durán y Ventosa en su discurso de ofrecimiento del banquete y así lo confirmó el señor Alemany, en su brindis de gracias, al manifestar que el intercambio de visitas entre ambas regiones llevará nuevamente a Cataluña y Baleares a la armonía de tiempos pasados y al asegurar que el obsequio del homenaje sería transmitido a Mallorca con el carácter de un abrazo de afectos entre las islas y el Principado.

Barcelona ha mostrado al señor Alemany lo mucho que tiene de bueno y dignamente imitable. El banquete con que el presidente de nuestra Diputación y D. Luis Martí fueron obsequiados no ha tenido ningún carácter partidista ni exclusivista; antes bien se ha predicado amor, unión y fraternidad entre dos pueblos hermanos. Por desconfianzas y celos que existieran, esto no podría menos de ser recibido con júbilo por todos los buenos mallorquines.

Mas, acaso, acaso, por lo que se lee entre líneas en las reseñas de los periódicos, parece que el Sr. Alemany se expresó con cierta inseguridad (tal vez, muy justificada) al hablar de la cuestión palpitante de nuestro derecho. Se declaró, por lo visto, francamente partidario del fuero mallorquín, dejando, empero, en suspenso, la posibilidad de triunfar en su defensa. ¿Será esa indecisión debida a la modestia del señor Alemany? Es probable. Mas, en todo caso, sean cuales fueren las ideas de cada lector sobre el particular, parece fuera de duda que íntimamente se ha operado en estas islas una fuerte reacción a favor de nuestra modalidad jurídica. Dios nos libre de prejuzgar el pleito a favor de uno u otro bando. Mas, aceptando los hechos como son, después de haberse nombrado por el

Colegio de Abogados una ponencia de personas favorables al fuero mallorquín para que redacten el apéndice al Código conteniendo nuestro derecho, después de los trabajos que a dicho fin viene realizando la ponencia en cuestión, después de las claras orientaciones señaladas por el señor Maspons en sus conferencias en el Ayuntamiento de Palma y en el Ateneo de Mahón, después de haberse declarado a favor de nuestro derecho el decano de los abogados menorquines, señor Ballester, que antes diera una conferencia en contra, después de haber sido elegidos, en la última junta del Colegio de Abogados, decano y secretario, los dos más firmes defensores de nuestra personalidad jurídica en la comisión dictaminadora, a manera de voto de confianza que les tributa la colectividad de los letrados, ¿cabe admitir la posibilidad de que resulten baldíos los trabajos emprendidos con tanto ahínco por dicha ponencia, a cuyo frente se halla una persona de la respetabilidad y nombradía de don Ramón Obrador?

Ya veremos lo que en definitiva resultará. La actualidad nos ha sugerido estos comentarios, algo deshilvanados por cierto. A veces el público no penetra la importancia de los hechos y es preciso que la prensa se la haga notar. El último viaje del señor Alemany a Barcelona puede, y será seguramente, de positivos resultados para estas islas. Todos esperan del señor Alemany la solución del conflicto económico de la Diputación. Para ello precisa el apoyo de las fuerzas vivas. Nosotros creemos cumplir con nuestro deber y responder a las indicaciones que dirigiera a la prensa en su primer discurso presidencial en la Diputación, formando a su alrededor el círculo de opinión consciente necesario para que no fracase un ideal nobilísimo y prospere una patriótica empresa.

presentats an els temes quint, sisè i setè serà preferits an els altres per esser nombrats guies de las patrulles electricista, Telegrafista i de la Creu Roja. Donat a Inca, 8 de Juny de 1917».

## El Corpus en San Nicolás

En la parroquial iglesia de San Nicolás celebróse ayer, con gran solemnidad, la festividad del Corpus. Por la tarde salió del templo la procesión instaurada hace algunos años.

Iban al frente de la procesión los guardias municipales montados. Seguían luego los tambores del Ayuntamiento; gran número de niños; los Exploradores, precedidos de la «Banda Provincial»; la imagen de San Nicolás; un grupo de jóvenes; la Juventud Integrada; la Juventud Jaimista; y gran número de caballeros, muchos de ellos de frac; la Obrería del Santísimo. El Santísimo era llevado, bajo palio, sostenidas sus varillas, alternando, por oficiales y caballeros de frac, por el Párroco, Rdo. don Federico Valenzuela. Daba guardia de honor a Su Divina Majestad la escuadra de gendarmes del Regimiento infantería de Palma. En pos del Santísimo iba una representación de la Nobleza de la parroquia, y a continuación el Alcalde accidental, señor Rover, acompañado de los concejales señores Aguiló y Bonnia y Carrió. Cerraba la marcha un piquete de infantería, con música.

La procesión resultó lucidísima, y su paso por las calles fué presenciado por numeroso público.

## Notas de Sociedad

Viaticada

Habiéndose agravado notablemente en su enfermedad ha sido viaticada doña Micaela Cantalons, madre del Rdo. Bartolomé Font, Pbro.

Desémosle pronto alivio.

De viaje

Ha embarcado para Barcelona, de paso para Vich, la distinguida señora doña María Antonia Prim, viuda de Cirera.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», don José Ramón, don Mateo Oliver y señora y don Juan Nadal.

—También ha llegado el Senador del Reino don Jerónimo Pou, acompañado de su señora.

—Igualmente ha llegado el secretario del Juzgado municipal del distrito de la Catedral, don Baltasar Marqués.

—Procedente de Barcelona ha llegado el Sr. Coronel jefe de esta Comandancia de carabineros, acompañado del capitán ayudante.

—También ha llegado el cajero del Fomento Agrícola, Sr. Pascual.

—Hoy ha llegado de Barcelona el nuevo Doctor en medicina y cirugía don Jaime Escalas.

Boda

En Valencia se ha celebrado la boda del médico de Pego don Ricardo Curtos, de Ibiza, con la señorita Pilar Muñoz.

Deséamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Destino

El teniente de Ingenieros don Francisco Pou y Pou, de la Comandancia de Mallorca, ha sido destinado a la de Larrache.

Accidente

El distinguido capitán de Artillería don Diego Pascual guarda cama a consecuencia de haberse caído del caballo en los terrenos militares de «Son Bonet».

Sentimos el percance, y deseamos al Sr. Pascual pronto y completo restablecimiento.

## En la Audiencia

Sentencia

El Tribunal de Derecho de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra Juan Pizá, acusado del delito de estafa, y por ella se absuelve libremente al procesado, declarándose las costas de oficio.

## Los Inspectores de Hacienda

Esta mañana, a bordo del correo rápido de Barcelona, ha llegado a Palma el personal de Inspección de Hacienda que, como ya estaba anunciado, ha de realizarla en las oficinas de esta Delegación.

En el restaurant «La Alhambra», donde se hospedaban, hemos saludado a los recién llegados: don Alejandro Ruiz de Tejada, Inspector regional, señor López Ocaña, Subinspector, y señor Jarillo, oficial.

Con el primero de los nombrados señores hemos hablado breves momentos, haciéndole diversas preguntas en relación con el fin que les trae.

El señor Ruiz de Tejada nos ha atendido con toda deferencia; pero manifestándonos únicamente que hoy mismo empezarán la inspección y que la duración

de su permanencia en ésta y demás extremos relacionados con su misión dependerán de la forma en que hallen aquí organizados y atendidos los servicios.

## En el Patronato Obrero

Leemos en el último número del semanario «El Seglar Católico»:

«Comunión.—El domingo 17 de junio tendrán los Seglars del Patronato la comunión reglamentaria.

Cocina Económica.—El número de raciones despachadas hasta el día siete de junio en la Cocina Económica del Patronato sube a 62.905.

Los comensales aumentan de día en día.

Los señores envían con frecuencia al Patronato para proveerse de bonos que reparten a la puerta de sus casas a los necesitados y pobres que a aquellos acuden.

Los protectores, convencidos del bien que hacen con sus limosnas a la Cocina Económica, perseveran depositando cada mes su óbolo.

A los que preguntan por lo que se hace en el Patronato podréis contestar: En estos meses pasados de tanta escasez y subida de subsistencias se han repartido ¡72.903 raciones!».

## Una agresión

La policía ha denunciado a un sujeto, huelguista vidriero, presunto autor de haber agredido a otro obrero del mismo oficio llamado Vidal Casanova Perpiñá. Este resultado del hecho con una herida en la cara, que fué calificada de pronóstico reservado por el médico don José Juan Sansó.

Una comisión de la Junta directiva de la Sociedad de obreros vidrieros «La Moderna» nos ha visitado para suplicarnos que hagamos constar que el socio detenido se encontraba, en el momento de ocurrir el suceso, en el local social con otros compañeros, lo que podrán atestiguar gran número de personas.

También nos suplica hagamos constar que el detenido lo fué, en su casa, a la mañana siguiente, en virtud de denuncia.

## Del mar

Entradas

Hoy han llegado los vapores «Mallorca» y «Ciudadela» procedente de Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores «Rey Jaime II», «Lulio» y «Mahón», para Valencia, Ibiza y Mahón, respectivamente.

Despachados

Hoy deben salir los vapores «Mallorca» y «Ciudadela», para Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el «Balear».

DEL FRENTE ORIENTAL ALEMÁN

## Hablando con el Marqués de Zayas

Esta mañana ha llegado de Madrid y Barcelona el señor Marqués de Zayas, que, junto con otro jefe y dos oficiales, visitó el frente oriental alemán, recorriéndolo desde el Nyester hasta Bialostok.

Le hemos interrogado acerca de las impresiones que trae del viaje realizado, haciéndonos nuestro distinguido interlocutor las siguientes manifestaciones:

«Todo el frente oriental que he visitado, de uno a otro de los indicados puntos, se halla admirablemente organizado. Estimo que sus defensas son invulnerables y que, aun cuando se reprodujera una ofensiva como la que realizó Brusiloff en Junio del año pasado, sería de nuevo rechazada; porque el ejército alemán, aunque haya retirado algunos contingentes, está instalado tácticamente y estratégicamente en posiciones ventajosísimas.

Por medio de la tupida red de comunicaciones que ha creado, puede concentrar rápidamente las fuerzas que quiere en el punto decisivo.

En cuanto al ejército alemán en sí, su espíritu es levantado y admirable. Allí ninguna energía se pierde, pues cuando no los requiere la batalla, el trabajo productivo ocupa fructíferamente los brazos del soldado.

La organización y régimen de todos los servicios de retaguardia permiten alimentar todas las tropas y poblaciones del frente oriental con los mismos recursos del país, de modo que Alemania no tiene necesidad de enviar a aquel frente ningún otro recurso propio alimnticio.

Todo el frente oriental está mandado por el Archiduque Leopoldo de Baviera, que tiene su Cuartel general en Brest-Litovsk y está al frente de 5 ejércitos

que operan desde el Báltico a los Cárpatos.

Visitó dicho Cuartel general. El Archiduque, convaliente entonces de una pulmonía, no pudo recibirme, haciéndolo en representación suya el Coronel von Hoffman, Jefe del Estado Mayor de todo el ejército del Este y una de las personalidades más salientes del ejército alemán.

Hablé también, en diversas ocasiones, con los Príncipes Oscar y Augusto Guillermo de Prusia, hijos del Kaiser, con el Príncipe Jorge de Baviera y con el general Conde de Waldersel, entre otros.

En Varsovia, antes de ir al frente, visité los campos de batalla de Tannenberg y lagos masurianos, sosteniendo luego una larga entrevista con el eminente Mariscal von Beseler, conquistador de Arubers, Varsovia y Novo Georlewsk, (hoy Modlin), cuyas últimas plazas también visité.

Siempre recorrimos el frente a muy poca distancia del enemigo, tanto que, en las posiciones del Narajowska, estalló una granada a 100 metros del punto en que nos hallábamos.

Visité asimismo en N'npenburg, junto a Munich, a la Infanta Paz, teniendo el honor de comer con la augusta señora, su marido el Príncipe Luis y su hija la Princesa Pilar. La Infanta nos enseñó los castillos y parques de aquella residencia regia, y vimos también la gorra, forosfera y petaca de su hijo el Príncipe Adalberto, desechas y achafaladas por los cascos de metralla que le hirieron en Oriente. Este Príncipe es hoy jefe de grupo de artillería en Occidente y puedo afirmar que encarna en él un futuro caudillo bávaro.

En todos los Cuarteles generales y en todas las poblaciones recibimos manifestaciones ostensibles de simpatía y cariño hacia España y su Rey, cuyas grandes dotes de gobernante enaltecióme von Beseler, cuando conferenció con él, diciéndonos que Alemania experimentaba una gran satisfacción al recibir la visita de oficiales españoles, hoy en que el imperio no tiene apenas más amigos que España, leal y honradamente neutral, en una nobleza que lo mismo se aprecia en la nación que en su Monarca.

Del conjunto de mis impresiones deduzco que la guerra será larga y que Alemania está preparada admirablemente para todo y en todas las zonas.

En cuanto a viveres, lo mismo el ejército que el pueblo disfrutan de una sana y abundante alimentación.

Regresamos a Madrid a últimos de Mayo. Durante hora y media conferenció con S. M. el Rey, dándole detallada cuenta de nuestro viaje. El Monarca se interesó muchísimo e hizo atinadísimas preguntas relativas a nuestra visita al frente alemán y consecuencias que de ella puedan deducirse.

Estas son, sucintamente, las manifestaciones que con toda deferencia nos ha hecho nuestro distinguido interlocutor. Acerca de otros extremos le hemos interrogado; pero elevadas miras le han impedido satisfacer más ampliamente el deseo del repórter. Entre sus puntos de vista se cuenta, por ejemplo, el de que el Alto Mando alemán no desea que se divulguen ciertos detalles relativos a armamentos, municiones, contingentes, etc.

El señor Marqués de Zayas nos ha indicado que a últimos de mes saldrá probablemente para Madrid y que es posible que el general Weyler venga en breve a Mallorca, según deseo que ha manifestado.

Agradecemos al señor de Zayas la deferencia que nos ha dispensado.

## Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Basilio, obispo y doctor y Eliseo, profeta.

Fiesta de Corpus.—Se celebrará en San Felipe Neri: Exposición a las diez; seguidamente Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, C. O.; al anochecer Rosario, novena del Sagrado Corazón de Jesús, solemne procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Se celebrará en el Oratorio de la Misericordia: Exposición a las diez y media y acto seguido Misa mayor solemne con sermón por don Antonio Truyols, Catedrático del Seminario; por la tarde, a las seis y media, la procesión de costumbre.

Otras funciones.—En la Merced, a las siete y media, habrá una misa en el altar de San Antonio de Padua, y se aplicará por los Cofrades difuntos que han fallecido durante el año.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén en el Santo Hospital.

Pianos y Pianolas Chassaigne Freres  
al contado y a plazos  
CASA BANQUE, calle Colón

CIGARRILLOS  
MURATTI

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra mundial

### DESDE MADRID

Madrid, 13 (1'00)

#### Vapor noruego hundido

Esta pasada tarde circuló en esta Corte el rumor de que a poca distancia de la barra de Huelva un submarino alemán torpedeó a un buque noruego que traía carbón a España a cambio de mineral. Los tripulantes del barco hundido desembarcaron en Huelva.

El submarino alemán «U 52», al arsenal de la Carraca

Cádiz.—Remolcado por el cañonero español «Recalde» salió de este puerto el submarino alemán «U 52», que vino con averías en la máquina y en la proa. Se dirige al arsenal de la Carraca, donde reparará las averías que sufrió.

Estas fueron motivadas por la explosión de los motores.

Tardará un mes en poder salir el sumergible.

Al pasar éste ante los navíos mercantes austríacos y alemanes, las tripulaciones de éstos aclamaron a los marinos del submarino.

#### Parte oficial austriaco

Viena.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Después de gran preparación de artillería, que duró varios días, numerosas tropas enemigas atacaron la planicie de Haute Comane, en Valgumana.

Después de violentísima lucha, los italianos consiguieron penetrar en nuestras trincheras del Noroeste de Asiago, pero les desalojamos de ellas por la noche.

La lucha se distinguió por lo violentísima en especial en Castaro, en Corbio y en Monte Porno.

Los asaltos del enemigo se estrellaron contra nuestra tenaz defensa.

Se llegó a luchar cuerpo a cuerpo.

Hicimos fracasar todos los ataques llevados a cabo por el enemigo en el valle de Sugana.

Derribamos varios aparatos italianos».

#### El agregado naval alemán

Cádiz.—Ha llegado a esta población el agregado naval de la Embajada alemana en Madrid.

Su venida se relaciona con la llegada del submarino germano «U-52».

#### Comunicado oficial alemán

Koenigwusterhausen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Obligamos a retroceder a las divisiones de caballería inglesa que avanzaban en Messines.

Rechazamos a la infantería que nos atacó en Artois, en el arco de Lens, al Sur de la llanura de Cappa en Freilles, en New-Challes, en New Chapelle y en Arbeux.

Rechazamos, causando al enemigo grandes bajas, cinco ataques llevados a cabo por los franceses al Oeste de Cerny.

Ha habido cañoneo intensísimo al Norte de Saylli.

En el frente de batalla oriental ha habido grande actividad en las orillas de Duenas, en Snorgon y en Baranovich. Hundimiento de un barco inglés cerca del Cabo Espartel.—Relato de los tripulantes de un buque

Tánger.—La tripulación de un buque, recién llegado, ha manifestado que, a veinte millas del Cabo Espartel, hallaron un gran barco inglés, acostado del lado de estribor.

Los botes de salvamento habían desaparecido.

Poco antes, los mentados marineros oyeron cañoneo, pero la niebla les impidió conocer la causa del mismo.

Al tratar de aproximarse al barco, vieron que un submarino alemán, virando, disparaba otro cañoneo contra aquel, hundiéndolo rápidamente.

Suponen dichos marineros que los tripulantes del barco inglés ganarían, en sus botes, las costas de España.

### De esta mañana

Madrid, 13 (5'30)

#### Comunicado oficial alemán de la noche

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ha habido actividad de artillería en Flandes.

Al Sudeste de Lens rechazamos un ataque de los Ingleses.

En los demás frentes no ocurre novedad».

#### Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el parte oficial de la noche:

«Ha habido actividad de ambas artillerías en todo el frente.

Llevamos a cabo incursiones a las

trincheras enemigas de Dutte-les-Mesnil, Hante y Chauvecho.

Hicimos diez prisioneros.

En la Lorena derribamos un avión alemán, haciendo prisioneros a sus ocupantes.

En el frente de batalla oriental, en la derecha del Vardar rechazamos a los búlgaros alemanes.

Sigue la lucha de artillería en el arco de Czerna.

Ha habido actividad en la aviación de ambas partes.

Los aviadores ingleses han bombardeado París, derribando, además, a un avión alemán.

Las tropas que inspeccionan la recolección de Tesalia penetraron hasta Elaspopana, sin encontrar oposición».

Del combate naval.—La actitud de los ingleses

Nauen.—Un cabo de mar que asistió al combate naval en que se hundió el torpedero alemán «S-20» ha declarado que, al acercarse los supervivientes germanos al destructor inglés «F 51», desde éste sólo fueron recogidos siete, rechazando y maltratando a los demás que trataban de que se les recogiera.

Casi todos los marinos alemanes abandonados tan inhumanamente por los ingleses fueron salvados después por los hidro-aviones.

Dos suboficiales germanos se ahogaron.

#### Buques hundidos en el Atlántico

Nauen.—Transmite el Almirantazgo alemán el siguiente parte oficial:

«Han sido hundido en el Atlántico, entre otros, los siguientes buques:

Uno inglés, armado, llamado «Limerik» de 6 827 toneladas.

Otro de 4 500 toneladas, cargado de municiones.

Otro de 8.000 toneladas.

Y otro de 4.000.

Todos ellos iban armados».

## La situación política y la cuestión militar

Madrid, 13 (1'00)

#### Manifestaciones de Dato

El Jefe del Gobierno ha hecho las siguientes declaraciones a los periodistas.

Dijo que se encargó del Poder en vista de que nadie quería aceptarlo.

Añadió que, para el desempeño de su gestión, cuenta con la cooperación de los liberales.

Espera restablecer la tranquilidad, y se propone hacer política nacional.

Dijo, además, que agravian al Ejército quienes suponen que persigue fines políticos. «Las Juntas de Defensa» prosiguió—tienden a estrechar los lazos de compañerismo, y estimular a todos al cumplimiento del deber».

«El Gobierno recogerá los anhelos de los militares, y proseguirá el plan de adquisición de material de guerra y nacionalización de las industrias militares».

En cuanto a la neutralidad, dijo el señor Dato que se atemperará a su conducta de la anterior etapa.

Terminó diciendo que mantendrá las actuales Cortes y espera que hacienda política nacional, encontrará el auxilio del Parlamento.

El Ministro de la Guerra y las Juntas militares.—Sus propósitos

El Ministro de la Guerra, Marqués de Estella, ha dicho a los periodistas que se propone hacer compatible el funcionamiento de las Juntas de Defensa con la disciplina.

«Si—añadió—no consigo rápidamente, dejaré la cartera».

Terminó diciendo que para el arreglo de este asunto, se entenderá directamente con el Capitán general de Cataluña, señor Marica.

#### Visitas a Dato

Desde las cuatro de la tarde el señor Dato estuvo en la presidencia, recibiendo gran número de visitas.

#### El Sr. Domínguez Pascual

Dícese que el Sr. Domínguez Pascual ocupará la vacante que deja en el Consejo de Estado el nuevo Ministro señor Marqués de Lema.

#### Consejo de Ministros

Se ha celebrado Consejo de Ministros.

Al entrar en él, el Ministro de la Guerra dijo que daría cuenta a sus compañeros del nuevo aspecto que va tomando la cuestión militar.

El de Marina, general Floras, manifestó que ignoraba la importancia de las averías del submarino alemán que condujo a Cádiz un torpedero español.

#### Detenciones en Berna.—Por espionaje

Nauen.—La policía de Berna ha detenido a numerosas personas que se dedicaban al espionaje comercial y militar en favor de Inglaterra.

Los detenidos intentaban envenenar los ganados y volar las fábricas de Alemania.

#### La aviación alemana

Nauen.—El Comandante general de la aviación alemana transmite el siguiente comunicado oficial:

«Los hidro-aviones alemanes bombardearon, el día 16, las bases aéreas rusas de Lebara y Arensburg.

El bombardeo se realizó con éxito.

La mayoría de las Instalaciones enemigas fueron destruidas. Las bases de los moscovitas se encuentran en la isla Oesel.

A pesar de los contraataques de los enemigos, nuestros hidro-aviones regresaron indemnes».

#### Parte oficial inglés

Carnarvon.—Se ha publicado el acotado parte oficial.

Dice así:

«Progresamos al este y al nordeste de Messins en un frente de dos kilómetros.

Progresamos en el río Souchez. Cogimos allí 17 prisioneros y tres ametralladoras.

La artillería enemiga se ha mostrado activísima al nordeste de Gonce, en Aucourt, al norte y al sur del Scarpe, en las cercanías y en Ipres.

Nuestra aviación se ha mostrado activísima. Perdidos aparatos».

#### Parte oficial ruso

Carnarvon.—Transmiten de Petrogrado el siguiente comunicado oficial ruso:

«Bombardeamos Meeriski, causando un gran incendio.

Bombardeamos con eficacia un convoy de vagones cerca de Dicovitchie. Oímos explosiones».

Villanueva, comentando el propósito de Dato de no disolver el Parlamento, ha dicho que si hubiese expresado lo contrario, merecería residir en el manicomio de Leganés.

### De esta mañana

Madrid, 13 (5'30)

Comentarios de la «Correspondencia Militar».

Este periódico dice, hablando de la situación política, lo siguiente:

«O son falsos todos los informes, o es innegable que eso que se denomina con el nombre de revolución, por los más vehementes, y militarada, por los más groseros, no ha influido grandemente ni ha causado saludable efecto alguno en el corrompido campo de nuestra desastrosa y nauseabunda política».

Y es que ¡aquí no tenemos acierto en dar a las cosas el nombre que tienen, y, por impulsos de nuestro carácter meridional, confundimos todos un verdadero desahucio de exclusivo carácter político en un simple aldobonazo, más o menos vigoroso pero que no representa sino un aviso de ciertos males. ¡Quiera Dios que basten los aldobonazos!

«Habla Sánchez Guerra.—No pasa nada en Barcelona».

Al hablar el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, con los periodistas, nos dijo, refiriéndose a la situación de Barcelona, que la gente acoga todos los rumores, contribuyendo con ello a excitar los ánimos.

Negó los rumores propalados, «aunque—dijo—la situación está tranquila».

#### La Boisa

Madrid, 13 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	75 75
Amortizable 5 por 100	91 35
Amortizable nuevo	84 25
Banco de España	000 00
Compañía Tabacalera	289 00
Francos	74 59
Libras	20 25
Exterior	81 70

El pleito de la Condesa de Bornos

Madrid, 13 (1'00)

Final.—Incidentes.—El Presidente retira la palabra al Sr. La Cierva.—Rectificación del Sr. Bergamín.—Concluso para sentencia

Ayer finalizó, ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, la vista del pleito sobre la cuantiosa herencia de la Condesa de Bornos.

Se registraron varios incidentes. Cuando el Sr. La Cierva llevaba veinte minutos rectificando y derivaba la cuestión, el Presidente del Tribunal le apercibió, conminándole con retirarle la palabra.

Entonces se entabló un diálogo entre el Sr. La Cierva y el Presidente.

Como aquél insistiera en sus protestas, el Presidente le retiró la palabra, dándole al Sr. Bergamín.

El Sr. La Cierva, en vista de ello, abandonó la Sala.

El Sr. Bergamín tardó media hora en pronunciar su rectificación.

El pleito quedó concluido para sentencia.

Protesta del Sr. La Cierva

El periódico «La Acción» publica una carta del señor La Cierva protestando contra la coacción que se ejerció en contra suya durante la vista del pleito sobre la herencia de la Condesa de Bornos.

Dice en la carta que se cometió contra él una injusticia y que espera que se esclarezca lo acontecido para que respaldada la justicia, para lo cual él no donará sacrificios.

«Ha dimitido el Ministro de la Guerra»

Ayer tarde se aseguraba que el Ministro de la Guerra, Marqués de Estella, antes de hacer las manifestaciones que hizo a los periodistas al mediodía, envió su dimisión al Jefe del Gobierno.

Añádese que el señor Dato se le reservó para publicarla oportunamente.

Aguilera disgustado de Romanones y Luque.—Habrá claro en el Parlamento

Se asegura que el exministro de la Guerra, general Aguilera, se halla disgustadísimo de su antecesor el general Luque y del Conde de Romanones.

Se añade que ha manifestado sus propósitos de hablar claramente en el Senado sobre los sucesos militares, pues entiendo el señor Aguilera que el país necesita conocer la verdad a fin de que pueda juzgarle a él con justicia.

Comentarios de Villanueva

El presidente del Congreso, señor

## DESDE BARCELONA

### Notas catalanas

Barcelona, 13 (3'30)

Nuevas Juntas de Defensa

Llueven ahora las Juntas de Defensa. Los funcionarios de Hacienda la dejaron constituida ayer.

Hoy la constituirán los empleados de los restantes Ministerios.

También piensan constituir su Junta de Defensa los contribuyentes, para procurar el reparto justo de las cuotas contributivas.

#### Protesta de la «Lliga Regionalista»

La «Lliga Regionalista» ha acordado protestar públicamente de la solución de la crisis y afirmar su fe en la eficacia de las soluciones autonomistas, emprendiendo una campaña de dignificación de la vida pública española.

#### La Alcaldía

Para proveer la alcaldía suenari los nombres de Pich, Martínez Domingo y Vilart.

#### Sueltos y noticias

Hurto

La guardia civil del puesto de Sanseñas ha detenido a un sujeto por hurto de varias gallinas, medio pan y 0'90 céntimos.

#### Para cargar sal

Ha llegado a Ibiza, para cargar sal, un velero dinamarcués.

#### Contrabando apresado

Leemos en «El Bien Público», de Mahón: «En la noche del sábado, por la barquilla de carabineros que presta servicio en nuestro puerto, fué apresado un contrabando de tabaco.

Según nos informan, el bote que conducía el contrabando fué descubierto al salir de Cala Rata, siendo perseguido por los carabineros, que obligaron al bote contrabandista a atracar junto al muelle.

Los tripulantes abandonaron el bote, que resultó habiéndolo cogido sin permiso de su dueño. El bote fué apresado por los carabineros».

#### Por falta de número

Ayer no pudo reunirse, por falta de número la Comisión provincial.

#### Para un templo

El jefe del partido liberal en Ibiza, D. Ignacio Riquer, ha recibido el siguiente telegrama del diputado a Cortes por aquel distrito, D. Carlos Román:

«He conseguido del ministerio de Gracia y Justicia una subvención de mil pesetas para comenzar las obras del templo del Salvador.—Salúdale».

#### Reses sacrificadas

Ayer fueron sacrificadas en el Madero ocho reses vacunas y 108 corderos.

#### Amenazas de muerte

Por la Benemérita del puesto de Ibiza ha sido denunciado un sujeto presunto autor de haber amenazado de muerte a otro.

#### Embarque de ganado

El vapor «Monte Toro» ha embarcado en Mahón para Barcelona 48 reses vacunas.

Procesión en honor de San Antonio

Hoy, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar la procesión en honor de San Antonio, que pasará por las calles de Zanoguera, Avenida de Alejandro Roselló, Plaza de Eusebio Estada, Avenida del Conde de Sallent, calle San Miguel, P. Olivar y Capuchinos.

Se invita a los caballeros y congregantes para que asistan a la misma.

#### Los Talleres de Santa Rita

El Taller de Santa Teresa y Santa Catalina, de que es digna presidenta doña Catalina Maimó, ha repartido, además de prendas de vestir, sendos panes a los numerosos pobres de la parroquia de San Miguel.

#### Exposición

El director, profesores y alumnos de la Institución Provincial Educativa de la Casa de Misericordia nos han invitado a visitar la exposición de trabajos del curso que finaliza, la cual estará abierta desde el día 14 del actual, por la tarde, hasta el día 23 del mismo.

#### A los Maestros interinos

El próximo domingo día 17, a las diez de su mañana, tendrá lugar en la Asociación del Magisterio, Cofradía 16, una reunión de los maestros interinos o que hayan prestado servicios interinos, para solicitar del Gobierno importantes mejoras. Se suplica la asistencia de todos los interesados.

Gran Ocasión

(Por poco tiempo)

Para comprar muy barato

Objetos para Regalos, abanicos, Lámparas eléctricas y otros artículos prácticos

Calle Brossa—EL ÁGUILA

Centro de Enseñanza

TAIX-GUASP

Se inaugurará un curso de repaso de las asignaturas de Bachillerato y Comercio para los exámenes de Septiembre.

Almudaina, 19, entresuelo

En la Casa del Pueblo

Anoche se celebró una reunión en la Casa del Pueblo.

Lerroux recibió autorización para guiar al partido por el camino que quiera en los actuales momentos.

Lerroux salió anoche para Madrid.

#### Llegada de naufragos

Llegaron ayer 36 naufragos de un buque italiano echado a pique por un submarino frente a las golas del Ebro.

Los pescadores de los pueblos de la costa aseguran que oyeron hasta 117 cañonazos.

Se supone que lucharon varios vapores contra un submarino.

Documento de la Junta de Defensa de Infantería

Un diario ha publicado un documento de la Junta de Defensa de Infantería, por el que ésta explica a la opinión pública el alcance de la actuación de tal organismo.

Palou Gari

## Los más grandes

Cantantes, Concertistas, Bandas, Orquestas y Masas Corales

confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca

GRAMÓFONO

Es natural que sea también la marca preferida por los compradores de buen gusto.

Pídanse audiciones

Tienda El Japon

## Academia Saiz

Preparación para carreras militares y bachillerato, Informes: calle de Peñals, 105-2.

## Doctor Lóbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Ale